

畅通消防通道，扫除“空中蜘蛛网”

多方清除“病灶” 提升小区消防能力

5月14日，广州海珠区一民房凌晨发生火灾，致5人死亡。同日，广州市召开安全生产和消防安全调度会，强调要深刻汲取教训，举一反三，全面开展各行业领域安全隐患大排查大整治。

老旧小区通常存在消防设施缺损、违章搭建、楼道内堆放杂物、消防通道堵塞占用、线路杂乱老化等通病，消防问题不容小觑。近年来，多地将消防改造作为老旧小区改造重要内容，着力消除“病灶”，提升小区消防能力。

完善消防设施

“老旧小区内的消防栓等消防设施有的年久失修无法使用，有的已经破损废弃，有的区域甚至没有消防栓，一旦突发火情，业主无法用水自救，也不利于专业救援。”江西省高安市住房和城乡建设局相关负责人表示，消防设施缺失等问题是不少老旧小区在消防方面的“常见病”。针对这种情况，该市对老旧小区消防栓位置进行科学合理的规划、布置、设计，由专业部门进行技术指导，通过消防图审后，再统一施工。2022年度该市投入专项费用约110万元，对小区内消防栓进行维修和新建。

针对类似问题，近日，上海市徐汇区杜鹃园小区安装了消防供水空管，增设了消防栓，居民楼前便可以就地取水，即使消防车进不了小区，也能第一时间应对火情。据悉，消防供水空管的优势在于改造投入相对较小，只需安装简易消防栓及必要的供水管线，工程周期短，改造完成后可快速出水，消防员只需携带灭火装备进入小区就可投入营救，不必再花费精力和时间铺设水带，大大提升了老旧小区初期火灾的扑救能力。

在老旧小区改造工作中，云南省玉溪市同步推进消防改造。针对老旧小区存在的灭火设施不齐全、破损无人管理等问题，住房和城乡建设部门统筹安装灭火设施；各小区落实相关责任人，严格按照法律法规的要求配齐应急照明、疏散指示标志等消防设施……据悉，2022年实施的老旧小区改造项目，实现消防改造100%覆盖，



2022年度江西高安市投入专项费用维修和新建小区内消防栓



吉林四平市合理规划停车位，引导居民有序停车。

累计实现742个小区改造中合理设置消防栓等。

畅通生命通道

老旧小区建成年代久远，违章搭建加盖、楼道内乱堆乱放、车辆乱停乱放等问题突出，常常造成消防通道堵塞，在火灾发生后容易蔓延扩大。

“现在好了，消防通道全部‘亮’出来了，不再停放私家车。”家住四川省成都市成华区玉双路1号大院的赵大爷，指着宽敞的消防通道说道。“针对群众反映最为强烈的消防通道堵塞问题，我们在征得大院住户的同意后，把院内原有的绿化空间进行了优化和梳理，腾挪出一部分用于停车，以保持小区道路畅通。”成华区猛追湾街道祥和里社区负责人表示。

无独有偶，湖北省石首市生产资料公司小区建成于1981年，原来一些楼栋间的道路被居民搭建了用于收纳

杂物的小房，还开垦了一块块的“小菜园”，道路只剩下一人多宽，小区没有规划停车位，车辆乱停乱放。居民孙爷爷说：“过去，小区要真着了火，消防车都进不来。”

“占用消防通道是许多老旧小区的通病。”石首市住房和城乡建设局相关负责人介绍说。该市将生产资料公司小区纳入老旧小区改造范围后，市住房和城乡建设局联合消防、街道、社区等，对堵塞消防通道问题进行专项整治，按标准施划消防车通道、拆除违法建筑、增设停车场和施划停车位，依法查处占用、堵塞、封闭消防车通道等违法行为，确保生命通道畅通。小区还探索建立了消防安全长效管理机制，业委会、居民都参与其中。志愿者等每周都会在小区内巡查，提醒居民改正在道路、楼道内堆放杂物的行为。

因规划设计或私搭乱建导致消防车通道净宽过小的情况，在吉林省四平市老旧小区中也不鲜见。针对该问题，市住房和城乡建设局积极指导各区在改造过程中通过合理压缩绿化带和公共空间，预留出消防通道，尤其是拆除占用消防通道的违章建筑，满足消防车通行要求；在老旧小区消防通道、安全出口设置警示标识，在地面重新设置标线，合理规划停车位，引导小区内居民有序停放车辆；有关部门还加大对老旧小区的检查力度，纠正占用堵塞消防通道等行为，实现源头防控，综合治理。

规范安全用电

“老旧小区电力改造之前，电线腐蚀老化不安全，乱扯乱拉不美观，且随着家用电器的逐年增加，电路负荷也越来越大，容易发生断电、停电，甚至引发线路起火等问题，严重影响了我们的居住安全和正常生活。”山东省济宁市汶上县某老旧小区居民说。

为此，汶上县拿出专项财政资金对城区29个老旧小区（39个老旧小区）进行电力改造。电力改造专班召开多次会议，研究制定了电力改造的总体方案，做到统一规划、统一标准、统一施工。同时通过实地勘测和征求百姓意见，制定出“一小区一设计”的个性化方案，既提高了施工质量，又满足了居民的多样化实际需求。有关单位还通过公开招标选聘的监理公司进行日常电力施工监理，同时聘请县供电企业技术人员共同监理，确保把民生工程建成精品工程。

室外电力线等线缆老化、杂乱也是广东省广州市部分老旧小区的通病。近年来，该市系统推进老旧小区“三线”（电力线、通信线、广播电视线）整治工作，扫除“空中蜘蛛网”，对线路进行规整优化，消除强电、弱电相互搭设的安全隐患。为进一步清除老旧小区“空中蜘蛛网”，广州市还印发了“十四五”期间老旧小区“三线”整治工作实施方案，延续良好经验做法，切实解决老旧小区“三线”违章乱拉乱挂等现象，打造安全宜居的环境。

近年来，电动自行车保有量日益增加，由于老旧小区缺乏集中停放点和充电设施，“人车同屋”“违规停放”“飞线充电”导致的安全事故不时发生，在令人扼腕叹息的同时也引人深思，如何能避免类似事故发生？

近年来，贵州省黔西南布依族苗族自治州兴义市在老旧小区改造中，通过新增电动自行车集中停放充电区等举措，着力解决老旧小区消防问题。停好电动自行车，扫码充电，一连串的动作，对于吉利小区的居民陈先生来说，已经非常熟练了。他说：“自从小区装上了充电桩，再也不用冒险地从家里拉线充电了。”据该小区物业服务人员刘华泉介绍，改造后小区里增设了多个电动自行车集中停放点，每个点都设置有充电桩，确保了电动自行车充电安全，降低了不规范充电起火的风险。

上海市也积极为老旧小区内既有电动自行车集体充电场所加装消防设施。其中，嘉定区2021年至2022年，下达财政补助资金540万元，对相关小区150个电动自行车集中充电场所加装消防设施：增设简易喷淋系统；加装火灾探测器；在出入口、充电区域增设视频监控系统；更换电动自行车集中充电场所老旧电气线路，并加装断电保护装置；加装机械排烟、消防应急照片、疏散指示标志、手动报警装置等消防设施，条件成熟的加装电气火灾监控系统等各类智慧消防及物联网设施等。经过改造，上楼充电的少了，集中充电的多了；乱停乱放的少了，整齐规范的多了。

（据中国建设报，本报有补充修改）



上海市嘉定区为老旧小区内既有电动自行车集体充电场所加装消防设施